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Câu 1:  Hai điện tích điểm tương tác trong một môi trường điện môi đồng chất xác định. Khi lực đẩy Cu – lông tăng 2 lần thì hằng số điện môi của môi trường


A.  không đổi.
B.  giảm 2 lần.
C.  tăng 2 lần.
D.  giảm 4 lần.
Câu 2:  Một prôtôn có điện tích [image: image8.png]16.1077



 C bay vào từ trường đều có độ lớn 0,02 T theo hướng hợp với vectơ cảm ứng từ một góc [image: image10.png]30°



 với vận tốc [image: image12.png]2.10°



 m/s. Lực Lo – ren - xơ tác dụng lên prôtôn có độ lớn là


    A.  [image: image14.png]3,2.107%



 N. 
B.  [image: image16.png]6,4.1071%



 N.
C.  [image: image18.png]3,2.1071%



 N.
D.  [image: image20.png]6,4.1071*



 N.
 
Câu 3:  Một khung dây dẫn tròn, kín đường kính 20 cm có điện trở 0,1 ( được đặt trong từ trường có vectơ cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng khung dây. Trong khoảng thời gian 0,314 s cảm ứng từ có độ lớn tăng dần đều từ 0,2 T đến 0,5 T thì cường độ dòng điện cảm ứng trong khung dây có độ lớn bằng   


    A.  30 A.
B.  0,3 A.
C.  0,5 A.                             D.  1,2 A.


Câu 4:  Một đoạn dây dẫn thẳng dài 10 cm mang dòng điện có cường độ 0,75 A được đặt trong một từ trường đều có đường sức từ vuông góc với dây dẫn. Biết lực từ tác dụng lên đoạn dây là 0,03 N thì cảm ứng từ có độ lớn bằng

    A.  0,8 T.
B.  0,6 T.
C.  0,4 T.
D.  1,0 T.

Câu 5:  Hai vật dao động điều hòa trên hai đường thẳng cùng song song với trục Ox. Hình chiếu vuông góc của các vật lên trục Ox dao động với phương trình [image: image22.png]x; = 10cos (2,5t +7)



 (cm) và [image: image24.png]x, = 10cos (25mt— )



 (cm) (t tính bằng s). Kể từ thời điểm t = 0, thời điểm hình chiếu của hai vật cách nhau 10 cm lần thứ 2018 là


A.  403,2 s.
B.  807,2 s.
C.  403,5 s.                           D.  806,9 s. 
Câu 6:  Khi một vật dao động điều hòa thì


A.  vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

B.  lực kéo về có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ.

C.  gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

D.  lực kéo về có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.
Câu 7:  Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp là [image: image26.png]


 và [image: image28.png]


 dao động cùng pha, cùng biên độ. Chọn hệ tọa độ vuông góc Oxy với gốc tọa độ là vị trí đặt nguồn O1 còn nguồn O2 nằm trên trục Oy. Hai điểm M và N di động trên trục Ox thỏa mãn OM = a; ON = b với        a < b. Biết rằng ab = 324 cm2; O1O2 = 18 cm và b thuộc đoạn [21,6; 24] cm. Khi góc [image: image30.png]


 có giá trị lớn nhất thì thấy rằng M và N dao động với biên độ cực đại và giữa chúng có hai cực tiểu. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn nối hai nguồn là


A.  23.
B.  22.
C.  25.
D.  21.
Câu 8:  Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định. Trên dây điểm A là nút, điểm B là bụng gần A nhất với AB = 18 cm, M là một điểm trên dây cách B một khoảng 12 cm. Biết rằng trong một chu kì sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử B nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử M là 0,1 s. Tốc độ truyền sóng trên dây là


A.  4,8 m/s.
B.  3,2 m/s.
C.  5,6 m/s.
D.  2,4 m/s. 
Câu 9:  Suất điện động cảm ứng là suất điện động


A.  sinh ra dòng điện cảm ứng trong mạch kín.

  B.  sinh ra dòng điện trong mạch kín.

C.  được sinh bởi dòng điện cảm ứng.                      D.  được sinh bởi nguồn điện hóa học.


Câu 10:  Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình lần lượt là [image: image32.png]x; = Aycos (wt +7)



 (cm) và [image: image34.png]x, = Azcos (wt —7)



 (cm). Biên độ dao động của vật là 
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D.  A1 + A2.

Câu 11:  Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 100 g, lò xo nhẹ có độ cứng bằng 100 N/m được treo tại nơi có gia tốc trọng trường là g. Trong cùng một điều kiện về lực cản của môi trường thì biểu thức ngoại lực điều hòa nào sau đây làm cho con lắc dao động cưỡng bức với biên độ lớn nhất? 
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Câu 12:  Hiện tượng khúc xạ ánh sáng là sự thay đổi đột ngột phương truyền của một tia sáng khi


A.  gặp phải vật cản hoặc truyền qua tấm kính lọc màu.

B.  gặp mặt phẳng gương.

C.  truyền qua khe rất nhỏ của một màn chắn sáng.

D.  gặp mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt khác nhau.
Câu 13:  Sóng siêu âm có tần số


A.  trong khoảng từ 16 Hz đến 20000 Hz.


  B.  nhỏ hơn 16 Hz.

C.  lớn hơn 20000 Hz.







  D.  lớn hơn 2000 Hz.

Câu 14:  Trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn kết hợp [image: image43.png]


 và [image: image45.png]


 dao động theo phương thẳng đứng, cùng pha. Cực tiểu giao thoa nằm tại những điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn tới đó bằng


A.  số bán nguyên lần bước sóng.




  B.  số nguyên lẻ lần một phần tư bước sóng.

C.  số nguyên lần bước sóng.
                              D.  số nguyên chẵn lần nửa bước sóng.

Câu 15:  Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng và dao động cùng pha với nhau gọi là


A.  chu kì sóng.
B.  bước sóng.


C.  tần số sóng.
D.  tốc độ truyền sóng.  

Câu 16:  Cho con lắc đơn gồm vật nhỏ khối lượng m và sợi dây nhẹ không dãn chiều dài l dao động điều hòa tại một nơi gần mặt đất. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì


A.  độ lớn lực phục hồi giảm.
B.  độ lớn li độ tăng.



C.  thế năng tăng.
D.  tốc độ giảm.
Câu 17:  Một con lắc lò xo treo vào một điểm cố định, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kì 1,2 s. Trong một chu kì, nếu tỉ số thời gian lò xo giãn với thời gian lò xo nén bằng 2 thì thời gian mà lực đàn hồi ngược chiều lực kéo là


A.  0,2 s.
B.  0,4 s.
C.  0,3 s.
D.  0,1 s.


Câu 18:  Cho một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động E, điện trở trong r, mắc với điện trở ngoài R có giá trị bằng r thì cường độ dòng điện trong mạch là I. Nếu thay nguồn điện đó bằng 3 nguồn điện giống hệt nó mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện trong mạch 


A.  bằng 2I.
B.  bằng 1,5I.
C.  bằng 2,5I.
D.  bằng 3I.


Câu 19:  Một dây dẫn thẳng dài đặt trong không khí có dòng điện với cường độ 5 A chạy qua. Độ lớn cảm ứng từ  do dòng điện này gây ra tại điểm M có độ lớn [image: image47.png]1073



 T. Điểm M cách dây dẫn một khoảng là


A.  10 cm.
B.  2 cm.
C.  1 cm.
D.  20 cm. 


Câu 20:  Phát biểu nào sau đây là đúng?


A.  Kính lúp thực chất là một thấu kính hội tụ có tiêu cự ngắn.

B.  Kính lúp là dụng cụ bổ trợ cho mắt trong việc quan sát các vật nhỏ.

C.  Việc sử dụng kính lúp giúp tăng góc trông ảnh của những vật nhỏ.

D.  Tất cả các đáp án trên đều đúng.

Câu 21:  Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa với chu kì 0,5 s và biên độ 3 cm. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật, cơ năng của vật là


A.  0,18 J.
B.  0,48 J.
C.  7,1 mJ.
D.  0,36 mJ.



Câu 22:  Một người cận thị khi đeo kính có độ tụ - 2,5 dp thì nhìn rõ các vật cách mắt từ 22 cm đến vô cực. Kính đeo cách mắt 2 cm. Khi điều tiết không mang kính thì độ biến thiên độ tụ của mắt người này là


A.   [image: image49.png]


 dp.
B.  [image: image51.png]AD = 4,14



 dp.
C.  [image: image53.png]AD
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 dp.
D.  [image: image55.png]AD
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 dp.


Câu 23:  Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, trong quá trình dao động của vật, lò xo có chiều dài biến thiên từ 12 cm đến 20 cm. Biên độ dao động của vật là


A.  8 cm.
B.  10 cm.
C.  4 cm.
D.  16 cm.

Câu 24:  Công của nguồn điện có đơn vị là


A.  J.
B.  kVA.
C.  J/s.
D.  W.




Câu 25:  Một vật nhỏ khối lượng 200 g dao động điều hòa với tần số 0,5 Hz. Khi lực kéo về tác dụng lên vật bằng 0,1 N thì động năng của vật có giá trị bằng 1 mJ. Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng là


A.  9,35 cm/s.
B.  18,7 cm/s.
C.  1,89 cm/s.
D.  37,4 cm/s.


Câu 26:  Thấu kính hội tụ có tiêu cự 12 cm. Vật thật AB đặt vuông góc với trục chính của thấu kính cho ảnh thật, lớn hơn vật và cách vật 64 cm. Khoảng cách từ vật đến thấu kính là
    A. 48 cm. 

                     B.  16 cm. 


        C.  36 cm.
                         D.  24 cm. 



Câu 27:  Trong y học, người ta dùng bó sợi quang để quan sát các bộ phận ở bên trong cơ thể. Đó là phương pháp nội soi. Mỗi sợi cáp quang có dạng hình trụ làm bằng chất dẻo trong suốt. Để mọi tia sáng đi xiên góc qua đáy đều bị phản xạ toàn phần ở thành và chỉ ló ra ở đáy thứ hai thì chiết suất chất dẻo phải thỏa mãn điều kiện là


A.   [image: image57.png]


. 
B.  [image: image59.png]n> 2



.
C.   [image: image61.png]n <2



.
D.   [image: image63.png]n> 22



.


Câu 28:  Sóng âm khi truyền trong chất rắn có thể là sóng dọc hoặc sóng ngang và lan truyền với tốc độ khác nhau. Tại trung tâm phòng chống thiên tai nhận được hai tín hiệu sóng từ một vụ động đất cách nhau một khoảng thời gian 240 s. Biết tốc độ truyền sóng ngang và tốc độ truyền sóng dọc trong lòng đất có giá trị lần lượt là 5 km/s và 8 km/s. Tâm chấn động cách nơi nhận tín hiệu một khoảng là


A.  3500 km.
B.  3200 km.
C.  730 km.
D.  570 km.

Câu 29:  Cho hai vật nhỏ A và B có khối lượng bằng nhau và bằng 50 g. Hai vật được nối với nhau bằng một sợi dây dài 12 cm, nhẹ và không dẫn điện. Vật B tích điện [image: image65.png]2.107°



 C còn vật A không tích điện. Vật A được gắn vào lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m. Hệ được treo thẳng đứng trong điện trường đều có cường độ điện trường [image: image67.png]10°



 V/m hướng thẳng đứng từ dưới lên. Ban đầu giữ vật A để lò xo không biến dạng. Thả nhẹ vật A, khi vật B dừng lại lần đầu thì dây đứt. Khi vật A đi qua vị trí cân bằng mới lần thứ nhất thì khoảng cách giữa hai vật bằng

A.  25,42 cm. 
B.  29,25 cm.
C.  24,12 cm.
D.  26,75 cm.

Câu 30:  Một nguồn âm đặt tại O trong môi trường đẳng hướng. Hai điểm M và N trong môi trường tạo với O thành một tam giác đều. Mức cường độ âm tại M và N đều bằng 14,75 dB. Mức cường độ âm lớn nhất mà một máy thu thu được khi đặt tại một điểm trên đoạn MN bằng

A.  16 dB.
B.  18 dB.
C.  16,8 dB.
D.  18,5 dB.
Câu 31:  Một kính thiên văn gồm vật kính có tiêu cự 120 cm và thị kính có tiêu cự 5 cm. Số bội giác của kính khi một người mắt tốt quan sát Mặt Trăng trong trạng thái không điều tiết là


A.  30.
B.  20.
C.  24.
D.  25.
Câu 32:  Một dòng điện không đổi trong thời gian 10 s có một điện lượng 1,6 C chạy qua. Số electron chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian 1 s là


A.  
[image: image68.wmf]18
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        D.  
[image: image71.wmf]20
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Câu 33:  Điện tích [image: image73.png]—5.107°



 C được đặt trong không khí. Độ lớn cường độ điện trường do điện tích này gây ra tại điểm M là [image: image75.png]1,8.10°



 V/m. Khoảng cách từ M tới điện tích đó là


A.  50 cm.
     B.  30 cm.
C.  25 cm.
D.  40 cm.
Câu 34:  Chọn phát biểu sai.

Hệ số tự cảm của ống dây


A.  được tính bởi công thức: [image: image77.png]


.
    B.  có đơn vị là Henry (H).
    C.  càng lớn nếu số vòng dây trong ống càng nhiều.
    D.  phụ thuộc vào cấu tạo và kích thước của ống dây.
Câu 35:  Hiện tượng hồ quang điện được ứng dụng


A.  trong điốt bán dẫn.
B.  trong kĩ thuật mạ điện.

C.  trong ống phóng điện tử.
D.  trong kĩ thuật hàn điện.




Câu 36: Lăng kính phản xạ toàn phần có tiết diện thẳng là
    A. tam giác đều. 
               






  B.  tam giác vuông. 



    C. tam giác vuông cân.







  C.  tam giác cân. 


Câu 37:  Để đo tốc độ truyền sóng v trên một sợi dây đàn hồi AB, người ta nối đầu A vào một nguồn dao động có tần số f = 100 Hz ± 0,02 %. Đầu B được gắn cố định. Người ta đo khoảng cách giữa hai điểm trên dây gần nhất không dao động được kết quả  là d = 0,02 m ± 0,82 %. Tốc độ truyền sóng trên sợi dây AB là


A.  v = 2 m/s ± 0,84 %.
B.  v = 4 m/s ± 0,016 %.

C.  v = 2 m/s ± 0,016 %.
D.  v = 4 m/s ± 0,84 %.


Câu 38:  Một con lắc lò xo gồm vật có kích thước nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1 s. Khối lượng của vật là


A.  150 g.
   B.  200 g.
C.  100 g.

D.  250 g.
Câu 39:  Một con lắc đơn có chiều dài 1 m được kéo ra khỏi vị trí cân bằng một góc [image: image79.png]


 so với phương thẳng đứng rồi thả nhẹ cho hệ dao động. Độ lớn vận tốc của con lắc khi vật đi qua vị trí cân bằng có giá trị là


A.  0,028 m/s.
   B.  15,8 m/s. 
C.  0,276 m/s.

D.  0,087 m/s.
Câu 40:  Chọn phương án đúng.

Một điện tích q chuyển động trong điện trường (đều hay không đều) theo một đường cong kín. Gọi công của lực điện trong chuyển động đó là A thì


A.  [image: image81.png]A#0



 nếu điện trường không đều.
B.  [image: image83.png]A>0



 nếu [image: image85.png]q=>0



.

C.  [image: image87.png]A>0



 nếu [image: image89.png]q< 0



.
D.  [image: image91.png]


.
……………… HẾT …………………….

( Thí sinh không sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)
CHÍNH THỨC

	SỞ GD&ĐT HÀ NỘI
TRƯỜNG THPT SƠN TÂY
	 ĐÁP ÁN ĐỀ THI KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG ( Lần 1)
MÔN Vật Lý   - Lớp 12 – Năm học 2018-2019
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